1:『推门听课』提升干部教育培

近年来,铜仁市探索建立市县党委组织部领导班子成员到同级党校"推门听课"机制,在"听"上下实功、"改"上出实招、"促"上求实效,对市县党校教学方式、内容等进行把脉问诊,推动进一步优化课程设计、改进教学方式、拓展教学内容,有力提升全市干部教育培训质效。

把握教学内容,在"听"上下实功

听政治方向准度。主要关注党校是否坚持党校姓 党原则,站稳政治立场,将党校课堂作为传播真理、锤 炼党性的主阵地;听党校教师是否坚持正确政治方向, 旗帜鲜明讲政治,教育引导党员干部正本清源、固本培 元,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。 听理论阐释深度。紧紧围绕加强党的创新理论武装, 听党校教师能否讲深讲透习近平新时代中国特色社会 主义思想蕴含的科学体系、精髓要义、思想脉络和内在 逻辑,关注其对重大理论、路线方针政策的解读是否透 彻深刻,避免浅尝辄止或照本宣科,着力提升理论武装 的深度和厚度。听联系实际密度。关注课程内容是否 紧密结合"国之大者""省之大计""市之大事",是否紧 贴全市中心工作任务以及干部岗位职责,能否有效回 应学员在实践中遇到的困惑和挑战,是否具有教学的 针对性和实践的指导性。2025年以来,市县党委组织 部领导班子成员到同级党校听课61人次,"推门听

优化课程设计,在"改"上出实招

改课程结构之弊。针对听课中发现的课程结构松 散、重点不聚焦、逻辑不严密等问题,提醒教师坚持问 题导向和需求导向,进一步优化课程框架,合理设置理 论讲授、案例分析、研讨交流等环节,有效提升课程整 体性、系统性和逻辑性。改教学方式之僵。针对部分 课堂存在的"灌输式"、互动少、吸引力不足等问题,督 促党校运用好省级14个党性教育现场教学点、市级 11个党员干部教育培训现场教学点等资源开展现场 教学,引导教师挖掘本地鲜活案例,综合运用研讨式、 案例式、模拟式、体验式等教学方法,提升学员参与度 和积极性,推动学员变"被动听"为"主动思""深入 研"。改内容供给之缺。结合铜仁高质量发展需求和 学员反馈意见,整合各级各部门经验做法、最新成就以 及改革发展实践中的新探索、新经验,指导党校及时融 入教学内容,对履职能力等方面培训课程进行补充更 新,确保课程与时俱进、常讲常新,不断推进基本培训 课程体系建设。2025年以来,通过"推门听课",市县党 校优化调整党的理论课程23门、党性教育课程21门、 履职能力培训课程18门。

注重成果转化,在"促"上求实效

促教师"教有方"。将"推门听课"反馈意见作为市县党校教师教学评估和改进的重要参考,建立"听一评一馈一改"闭环管理机制,组织听课组与授课教师"一对一"或集体反馈交流,对教师授课提出建设性的意见建议,鼓励教师参加专项培训和集体备课,将听课建议

和学员意见融入备课及讲课中,实现教学相长、学学相长。促学员"学有质"。通过常态化"把脉问诊"及持续改进,市县党校教学课程的政治性、思想性、学理性、专业性、实践性显著增强,学员学习的兴趣和参与度明显提高,普遍反映课程内容更"接地气"、更"解渴",运用理论指导实践、解决实际问题的能力得到有效提升。促服务"服有效"。通过"推门听课",优化后的教学课程更加聚焦中心大局,改进后的教学方式更加紧贴工作实际,有力推动了学用成果转化,有效提升了党员干部深化改革、推动发展、服务群众、防范风险的能力和本领,

为推动绿色铜仁现代化建设注入了强劲动力,干部教育培训服务大局的思想政治保障和能力支撑更加彰显。

夏收•夏种•夏管

万山大龙村淫羊藿管护忙

本报讯(徐回回) 眼下,正 值夏管关键期,万山区鱼塘乡大 龙村的农户们正抢抓晴好天气进 行淫羊藿管护,为后续丰收打牢 起其

村民聂松木一边熟练地清理着淫羊藿基地里的杂草,一边说

道:"自从村里建起了淫羊藿种植基地,我在家门口就能找到活干。现在基地除草,每天能有100元的收入,还是挺不错的!"

淫羊藿一次种植可连续收获 6年,一年可收获两茬,具有良好 的经济价值。 "淫羊藿是一种比较喜阴的药材,所以我们就选择林下进行移栽。"大龙村党支部书记、村委会主任聂胜勇介绍,为种好这味"致富草",他先后前往重庆、四川考察学习。去年10月,将"贵同箭叶2号"淫羊藿一年生幼苗

引入村里,试种30余亩。

为保障收益稳定,大龙村与 供应商签订保底价收购协议,明 确每公斤最低收购价格为60元。 按照当前规划,预计今年下半年 迎来首次采收期。

玉屏黄母冲村龙牙百合采摘正当时

本报讯(李娜 唐丹妮 黎娅 菲 文/图) 近日,玉屏侗族自治县田坪镇黄母冲村的龙牙百合迎

走进龙牙百合种植基地,只见村民们挥动锄头,小心翼翼地 将埋在地下的龙牙百合挖出,抖 落泥土,一颗颗洁白如玉、形似莲 花的百合便呈现在眼前。村民们 采挖、分拣、装筐,分工明确,现场

龙牙百合作为一种药食同源的特色农产品,具有极高的营养价值和药用价值,深受市

场青睐。自2024年起,该种植基地开始发展百合产业,不仅为村民们带来了实实在在的经济效益,还解决了周边群众的就业问题。

种植基地负责人欧阳立志说:"每天有四五十人采摘百合,

工钱都是现结。"

该基地的百合种植面积达100余亩,每亩产量在3000至3500斤之间,预计总产量达30余万斤,总产值达200万元,主要销往上海、浙江、广东等地。



防溺水知识科普之一



溺水者出于求生的本能可能会死死抓住任何东西。

因缺乏救援经验,热心群众贸然下水 救援反被拖入水中的惨剧时有发生。

非受过专业训练或者经验丰富者,切忌下水救人,应尽量使用长杆、漂亮物等工具实施救援。

@应急管理部





@ 立急管理部